

開放文學 – 江湖俠義 – 三門街前後傳
第一百十六回 香車寶馬輦玉於歸 燕謔鶯嘲佳人調笑

小小茅屋不甚寬。老先生在這裡，偷瞧瞧來，屈指兒從頭算。呀！早起五更前，愁鎖兩眉攢。若替那兒孫，哦！作一世戀。——右調《河西六娘子》

話表伴蘭被斥去改了侍兒的打扮，復走進房來。吳又仙一見，首先說道：「好一伴蘭呀！你裝男子全無女流之態，今改女子妝梳又無男子之形，真是雙絕了。」楚雲一聞此言，翻身坐起，將伴蘭一看，不覺暗暗酸心，瓊珠趁勢又勸。卻巧楚太王妃從外面進來，一見伴蘭不由失笑，因向雲太郡曰：「他主婢二人竟是兩個反天宮猴子，我被他二人也就顛倒夠了，這八年之中如同似做夢。」雲太郡回答：「這總是輦兒太覺忘形。」楚太妃問瓊珠：「這時候為何還不給你姐姐梳妝？」瓊珠曰：「正是！媳婦勸了多時，姐姐總是不應。」楚太妃便走近床前，挽著楚雲的手說道：「兒呀！事到其間也是無法，任你怎樣也無法想，快些起來梳洗罷。」不禁兩淚交流，楚雲也放聲大哭起來，倒在楚太妃懷中，哭啼不止。楚太妃止悲解勸，好容易才算勸轉。瓊珠同著楚太妃把他挾下床來，先進了些飲食，楚雲是不動聲色，只坐在那裡抄著手，動也不動。瓊珠硬近前把他身上袍脫了下來，又代他把烏靴脫下，遂硬拉硬扯把他拖在套房內，代他沐浴更衣。時已黃昏，忽聞外面鼓樂頻催，催促新人妝束。不移時，楚雲裝畢，頭戴七鳳珠冠，身穿金線蟒袍裙，一色的王妃打扮。此時楚太妃、雲太郡、錢太夫人、林夫人、錢瓊珠、吳又仙、林夢月人人皆有悽惶之色。楚雲見此光景，不覺一陣心酸，登時痛哭不已。楚太妃等見楚雲一哭，大家也就嚎啕一片，哭聲震耳。張珏在房外聽得屋內哭聲，只急得兩耳頻搔，雙腳亂頓曰：「按此看來，那是香房，竟成了一座孝堂了。今日輦卿出嫁，又不是發配黑龍江去，為何哭得如此傷感？實在難以理解。」遂拍房門口呼楚太妃與雲太郡曰：「母親！伯母！難道哭回子就留得下輦卿不出閣？李府喜轎已搭在房門口了，喜娘在房內請新人上轎。」楚太妃等止悲，只得諄諄囑咐幾句，由喜娘扶上了轎。鼓樂前行導引，外面放了三個大炮，喜轎出門。轎前一對對的執事整齊，街坊上看熱鬧之人異常擁擠。